



●链接

老年人当心
这些诈骗套路

如今,许多老年人也学会了网上购物、网上娱乐,甚至网上交友。这让不法分子有机可乘,设下圈套为老年人量身打造各种不同类型的骗局。昨天,青岛公安机关发布老年人常遇到的诈骗套路,提醒老年人应增强防骗意识:

提供养老服务

以投资养老基地、旅游考察、预定养老床位等项目为名,将老年客户诱骗至所谓养老基地、福利院进行参观、游玩,进而以预售养老床位等名义非法集资。

金融投资

“限量发行”“绝世珍藏”等宣传语常被不法分子用来吸引老年人投资,一些不法分子还许诺在短期内会帮助老年人将纪念币进行拍卖以实现“收益翻番”。同时,还有不法分子利用“海外股权”“天使投资”等新兴金融概念混淆视听,诱导老年人购买产品。

低价购物

不法分子发布低价二手物品转让信息,一旦与其联系,便以缴纳定金、手续费等为由骗取老年人钱财。

免费赠送

老年人十分注重养生,诈骗分子借此诱惑老年人高价购买毫无用处的保健品,某些受疾病困扰的老年人会相信诈骗分子所说的各种“神奇”的偏方疗法。诈骗分子打着免费送鸡蛋、水果、小家电的幌子,租用专门场地向老年人宣传“保健产品”“治疗药品”,夸大产品功效诱惑老年人,从而实施诈骗。

低价旅游

旅行社以低价游、免费游的噱头吸引老年人参团旅游。随后在旅游过程中安排各种购物环节,将商品以高于市场价格多倍的价格卖给老年人。除此之外,还有部分旅行社降低住宿、饮食标准,或将各种需要付费的景点排除在低价团费之外。

冒充中奖

不法分子以热播电视节目组的名义向老年人发送短信,称对方已被抽选为节目幸运观众,以获得奖金需交手续费、保证金等为由实施诈骗。

冒充公检法

诈骗分子通常会伪造相关证件和文件,冒充公安、检察院、法院等工作人员,利用老年人的薄弱法律意识和恐慌心理,以及对子女的关心,声称要执行逮捕,须缴纳保障金等手段,骗取老年人的钱财。

黄昏恋

黄昏恋骗局其实也是“杀猪盘”骗局的一种,主要针对独身老人,通过网络发展成为网恋后,编造各种理由索要钱财,随后拉黑对方,完成诈骗。

冒充亲友

不法分子利用非法手段获取老年人信息后,伪装成老年人的亲友,以借款、救急等理由发送短信,要求老年人向其转账汇款。

民警提醒

老年人不要轻信有包治百病的“灵丹妙药”和天上掉馅饼的“免费午餐”,不要轻信不明对象及可疑信息,对高息产品提高警惕。强化警戒心理,遇事保持冷静,多调查、多思考,面对陌生人不轻易相信、不盲从,个人信息要保密。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文

爱动爱笑爱热闹 好看新闻好追剧

101岁邱景华是大家的“开心果”、102岁张福致每天都要看报……看岛城多位百岁老人的精彩生活

百岁老人的“人生课” 系列报道③

2020年我国已经成为百岁老人数量最多的国家,标志着正式迈入“长寿大国”行列。百岁老人们在历史洪流中不畏艰难敢闯敢拼,积累了宝贵的经验和智慧,他们有的乐观爱笑,喜欢户外活动;有的喜欢读书看报,享受终身学习的快乐……这些鲜活的人生,传递出鼓舞人心的力量。在老龄化问题和“银发经济”越来越受到重视的背景下,我们带广大读者走近老年人、理解老年人,展现高龄老人的真实生活和精神世界。

人物① 101岁邱景华 爱笑爱动“开心果”

101岁的邱景华奶奶住在李沧区社会福利院的护理区,放在十几年前,她最喜欢的就是到院子里的果园里摘杏、桃、樱桃,捧着劳动果实开心得合不拢嘴,其实她是一位“老小孩”。现在,虽然不能再“摸高”,但每逢天气好的时候,她总会要求护理人员陪她去院子里走走,每天晚饭后在园区里散步遛弯更是必不可少。

“我喜欢打麻将,打到90岁才不打了。年轻时还喜欢爬山,不仅锻炼身体,还能保持好心情。”邱景华说。她是李沧区社会福利院里大家都喜欢的性格外开朗派老人。“邱奶奶经常跟我们开玩笑,前些年的文艺汇演,她总是第一时间报名表演节目,性格特别开朗,闲暇时最喜欢打麻将,人缘很好,是我们的‘开心果’。”护理员李红告诉记者。现在院里再举行庆祝活动,邱景华虽然不再上台,但也是观众席里最活跃的那一个。“今年重阳节,女儿说来陪我看院里的节目,我早就盼着了。”邱景华笑着说。

当记者问到邱景华奶奶的饮食习惯时,她轻松地说:“吃饱就行,不讲究。”在她看来,长寿更重要的是心态平和,别被困难打倒,别被疾病吓倒。她特别感谢李沧区社会福利院的所有工作人员,感谢他们像家人一样悉心照顾自己。这位老人,见证新中国成立后经济发展、社会进步的巨大变迁,“现在的幸福生活真是好啊。”邱景华很爱笑,经常拉着护理员的手唠家常,“我以前担任过调解员,获得过很多次荣誉呢。”

护理员李红照顾邱景华有一年多了,今年40岁的她表示,“我们两人平时无话不说,邱奶奶性格非常开朗、乐观、豁达,很喜欢跟我聊她年轻时候的事儿,聊她的家庭趣事。”曾有一件事令李红印象深刻,那天正好是她值夜班,邱景华躺在床上肚子不舒服,呻吟之际李红第一时间发现,并让医生赶紧来检查,“邱奶奶吃药两小时后未见起色,还是说肚子疼,那晚我一直在没睡觉,坐在她旁边守着。”李红后来汇报院里,联系家属,得益于李沧区社会福利院与青岛市第八人民医院的医联体合作,邱奶奶救治很及时,检查确诊为肠梗阻,经过治疗,病症很快解决。

邱景华康复出院,心情愉悦,回到福利院时脸上又恢复了标志性的笑容,嘴上像抹了蜜一般对李红感谢地说,“有你真好啊。”吃着院里特别准备的“元气餐”,蒸鸡蛋羹、营养粥等,邱景华十分满足和感动。“邱奶奶就像个可爱的孩子,非常知足,经常对我们说着甜甜的感谢,让我们心里特别温暖。”李红告诉记者。

“心情好,身体好。”对于长寿的秘诀,邱景华总结得非常简单。她认为,健康不仅仅是体现在身体上,快乐的心态同样重要。即便工作生活中遇到困难,也要保持乐观的心情。她鼓励年轻人多运动、多培养兴趣爱好,积极乐观、心情开朗才是保持健康的根本。按时



邱景华



张福致



赵家驹



孙桂庭

人物② 102岁张福致 每天盼着读报纸

“我每天必须得看青岛早报,确实喜欢,真好。”在李沧区社会福利院的介护护理区,记者遇到了102岁的张福致爷爷,一位不折不扣的青岛早报“忠爱粉”。

别看张福致年龄大了,说话不是非常清晰了,但是眼神特别好,记忆力也很好。“早上有时我们送报不及时,张爷爷就会催我们;或者拿错了,不小心造成前一天的报纸,都会被他发现。”护理员王静笑着说。

张福致已经在李沧区社会福利院住了许多年,随着岁月流逝,从最开始住在一楼的自理区,逐渐到了现在的介护护理区。虽然体能下降,自理能力逐渐降低,但他性格要强,一点也不喜欢麻烦别人,总是坚持每天自己穿衣、叠被,牙口不好了,就用勺子自己慢慢吃,想做什么事,需要什么东西也总是先自己尝试。“张爷爷能自己干的,就不会让我们帮忙,他非常勤快,爱干净。”王静说。

张福致现在每天的生活很简单,除了晒晒太阳,看报纸就是最大的爱好。每天早上护理员送来报纸,他就会变得很高兴,看起报纸来眼睛明亮有神,报纸上的内容也成了他与大家交流的话题。“张爷爷,您给我念一念,这看的什么新闻啊?”当王静与张福致互动时,他就会特别认真地读起来,平时生活中偶尔的小糊涂“瞬间不翼而飞,思路变得非常清晰。张福致告诉记者,“看到现在我们国家强大了,生活越来越好了,我心里是特别高兴!”据子女们介绍,张福致是从金融系统退休的,年轻时就喜欢看看报,没什么烦心事,心态好,睡眠也好。

每周张福致的子女们都会轮流来看望他,这也是他最高兴的时候。家庭和睦、儿孙孝顺、互敬互爱,也是百岁老人们安享晚年生活的共同点。“有时家属走后,张爷爷还会跟我们说他儿女以前的事,很珍惜与他们在一起的时光。”王静告诉记者。

早餐吃饱,午餐吃好,晚餐吃少。张福致喜欢吃院里精心调配、营养均衡的三餐,尤其喜欢吃甜食,有时吃饱饭还会要求再添块小点心。“跟张爷爷相处下来,我摸准

了他的脾气,有啥事都会轻声细语地和他商量着来,用最大的同理心去理解他,给老人充分的尊重。”王静表示。

人物③ 106岁赵家驹 生活规律爱追剧

近日,记者跟随青岛福山康复医院和崂山区万林到家诊所的两位工作人员,走进了签约长期护理保险(以下简称“长护险”)服务的百岁老人家中。

“这个周状态怎么样?一天能睡几个小时?身体有没有不舒服啊……”问完近期身体情况,崂山区万林到家诊所照护员高秀华打开背包,拿出消毒工具给赵家驹的手臂消毒,然后测量血压、脉搏,并给老人做按摩康复。赵家驹今年106岁,是本次百岁老人走访中年龄最大的一位。

“父亲生活很有规律,每天早上吃完饭后,我们会帮他按摩一下,然后他自己看电视剧。每天都有午睡习惯,下午再看会电视剧。”赵家驹的女儿介绍,父亲的身体状态还不错,但年龄毕竟太大,所以家人在照顾上也非常用心,“就像对待婴儿一样,喂饭要很仔细,走路时都会扶着他,父亲自己也非常谨慎。”赵家驹的大女儿今年也快80岁了,但因为老父亲还健在,她经常说,“我还不觉得自己老,我爸爸还在,我还要继续好好照顾爸爸呢。”

赵家驹在崂山区万林到家诊所签约长护险服务已有3年,按照相应的服务内容,医生、护士和照护员都会按时上门给予不同服务,照护员高秀华的工作内容就包括帮忙理发、洗澡、按摩康复等。“小高每周都来,幸亏有她的帮忙,不然我们肯定忙不过来。长护险服务为我们提供了很多帮助,也减轻了家庭负担。老人的基本生活质量得到了提升,我们更跟着学到了很多方法,特别好。”赵家驹的家人表示。

青岛长护险制度于2012年建立,是全国最早开始长护险制度探索的城市。2016年国家开始长护险首批试点工作,青岛市便是首批试点城市之一。2023年以来,青岛市大力推进“长护险提质增效”,在总结多年实践的基础上,从多元筹资、资金管理、失能评估、资源配置、机构管理、队伍建设、监督管理等七大方面,对长护险制度体系进行系统性重塑,为助推我市长护险高质量发展发挥重要作用。目前,青岛市长护险制度已覆盖全市934万城乡参保人,累计支出长护险资金53亿元,惠及13万名失能失智老人。

人物④ 100岁孙桂庭 严以律己后辈榜样

在市南区,福山康复医院医护人员吴女士带记者来到了孙桂庭家。今年孙桂庭过100岁生日时,家人特意为她制作了纪念相册,回顾她一生的美丽瞬间。“我们的护理员上门服务时,孙奶奶还送给了我们一本,以感谢对她的照顾。”吴女士告诉记者。

“我们是一个大家族,我母亲姊妹10个,因我大姐去世了,我母亲现在就是年龄最大的,是我们的当家人、领头人,大家庭里的每一个子孙后代都对她十分尊敬、孝顺。”孙桂庭的儿子孟先生告诉记者,在自己的印象里,母亲和她的姐妹们对父母非常孝顺,如今他与兄弟姐妹也继承了这种家风,“孝顺、孝顺,就是对老人要先顺着,不惹老人生气。在我们心里,母亲的事就是最要紧的。”孟先生说。

2022年1月,孙桂庭签约了长护险服务,当时她的生活已处于半自理状态。“母亲遇到身体不舒服的时候,医生、护士一周来好几次,提供专业的医疗服务,让我们很放心。时间长了,母亲也跟医护人员都有了感情,感觉像家人一般。”孟先生说,除了日常照料,长护险带给他们最大的感动

便是“送医送药很及时”。“老人一生病,我们当儿女的再着急也是有心无力,最需要的还是专业的医疗服务,有了长护险的医疗保障服务,母亲在家也能打针、护理,解决了很多麻烦,减轻了很多负担。”

记者从青岛市医保局了解到,2024年以来,累计已有6万余名失能失智老人享受到长护险待遇,其中90岁以上老人近万人,占享受待遇人员总数的13%。通过鼓励公司化运作,品牌化、规模化、连锁化发展,进一步整合了优质照护服务资源。目前,我市近千家定点护理机构当中,连锁化发展的护理集团超过40家,其护理机构约占全市的1/3,服务了超过总数2/3以上的失能失智老人。一些连锁化护理集团逐步将服务资源向全国其他省市布局拓展。同时,长期护理保险制度向农村拓展以后,鼓励有意愿的农村闲置劳动力经过专业培训后参与照护服务,推动优质服务资源下沉,照护服务产业实现了更广范围的延伸触达,目前全市在岗从业人员近2万人。

全市建成区市级社会福利中心11处

在社会老龄化日趋加速,老年人对养老服务多元化、品质化需求激增的背景下,青岛市坚持以颐养为目标,多层次养老服务供给有力,健康养老服务体系建设取得新突破。特困老年人应养尽养,全市已建成区市级社会福利中心11处,对愿意入住机构的特困老年人全部集中供养;对愿意居家分散供养的,通过购买第三方服务的方式提

供居家养老服务。青岛市加快推进老年健康服务体系,全市二级及以上综合医疗卫生机构普遍开通老年人绿色通道,老年人享受挂号、就诊、化验、检查、交费、取药“六优先”服务。全市33家二级以上公立综合医疗机构全部设置老年医学科。全面推行老年人“健康照护”管理,65周岁以上常住居民每年可就近享受一次健康管理服务。

扫码观看
相关视频

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 陈瑞玲 视频拍摄/剪辑 记者 江彩雯 纪宣呈